在全国艾滋病防治工作电视电话会上讲话

2005年11月28日
国务院副总理吴仪：
    同志们：
    2004年4月，国务院召开了全国艾滋病防治工作会议，对艾滋病防治工作作出了全面部署。今年6月，国务院常务会议专门听取卫生部关于全国艾滋病防治工作情况汇报，并研究部署了进一步加强防治工作的9条意见。会后，国务院防治艾滋病工作委员会办公室（以下简称国艾办）组织各成员单位研究制订了贯彻落实国务院常务会议精神的具体措施，开展了重点地区防治工作督导检查，召开了全国艾滋病综合防治示范区经验交流会。这个月18日，国务院防治艾滋病工作委员会（以下简称国艾委）召开了全体会议，回顾总结了一年多来全国艾滋病防治工作情况，讨论了《中国遏制与防治艾滋病行动计划（2006-2010年）》，明确了当前和今后一个时期的防治工作任务。这次全国艾滋病防治工作电视电话会议的主要任务就是，总结全国防治工作情况，交流有关地区的防治工作经验，部署今后一个阶段的防治工作。刚才，卫生部副部长、国艾办主任王陇德通报了当前我国艾滋病流行形势和防治工作情况，分析了存在的主要问题；河南、云南、湖北、湖南、四川省分别介绍了落实“四免一关怀”政策、实施示范区建设、开展宣传教育、加强监测及落实干预措施等方面的主要做法和经验。下面，我讲两点意见。

    一、艾滋病防治工作取得了积极进展，但疫情和防治工作形势依然严峻,要继续按照既定部署深入做好防治工作
    在过去一年多时间里，我国艾滋病防治工作取得了积极进展。一是中央和地方各级政府高度重视防治工作。胡锦涛总书记、温家宝总理多次就艾滋病防治工作作出重要批示，并看望艾滋病病毒感染者和患者；国务院成立了防治艾滋病工作委员会，下发了《关于切实加强艾滋病防治工作的通知》，召开了全国艾滋病防治工作会议，制定并实施了“四免一关怀”政策措施等。各地区、各有关部门认真贯彻落实党中央、国务院的部署，建立健全防治工作领导协调机制，组织动员社会各方面积极开展防治工作，政府主导、多部门合作、全社会参与的防治工作格局逐步形成。二是积极落实各项防治措施。各地区、各有关部门大力加强防治队伍建设，努力增加投入，广泛开展宣传教育活动，提高全社会对艾滋病和艾滋病防治工作的认识；严厉打击非法采供血行为，加强血站和浆站建设及管理；大力开展疫情监测、检测工作，努力掌握疫情情况；积极推行行为干预措施，努力预防和控制艾滋病传播；认真落实“四免一关怀”政策，加强对艾滋病病毒感染者和患者的关怀救治；切实加强示范区建设，探索综合防治艾滋病的途径。与一年多前相比，全国艾滋病防治工作局面已初步打开并取得了积极进展，为深入开展防治工作奠定了基础。
    但是，这仅仅只是一个良好开端，我国艾滋病疫情形势依然比较严峻，防治工作任务依然十分艰巨。一方面，通过监测和检测，截至今年9月底，全国累计报告艾滋病病毒感染者达到13万多人，比去年6月底多5万人左右；另一方面，传播途径发生了新的变化，注射吸毒成为主要传播渠道，感染人数占全部感染者的40.8%，性接触传播比例迅速升高。总体上看，我国艾滋病仍呈现低流行态势，特定人群和部分地区出现高流行趋势，而且逐步从高危人群向一般人群扩散。与此同时，当前的防治工作还不能适应需要。一是一些地区和部门的同志对艾滋病流行的严重性、危害性认识不足，有的不能正视艾滋病问题，有的忽视防治工作，有的盲目乐观，影响了防治工作的开展。二是宣传教育工作不够广泛、深入，群众艾滋病防治知识知晓率和知晓程度都不高，对艾滋病病毒感染者和患者的歧视现象还没有改观，落实干预措施还比较困难。三是一些地区和部门对落实“四免一关怀”政策抓得不紧、不实，有的“等、靠、要”，有的没有制订相关配套措施，影响了防治措施的落实。四是一些地区开展监测、检测工作的力度还不够，实际掌握的艾滋病病毒感染者和患者仅占估算人数的16.1%，比例仍很低。五是对流动人口的艾滋病防治缺少办法，工作十分薄弱。

    总之，我们既要看到我国艾滋病防治工作取得的积极进展，坚定做好防治工作的信心；同时，更要看到艾滋病疫情和防治工作还不容有丝毫的乐观，要按照既定部署深入做好防治工作。
    二、明确任务，突出重点，扎扎实实做好防治工作
    2004年全国艾滋病防治工作会议提出，要加强组织领导，明确职责任务和相关政策，采取多种措施，提高防治水平，不失时机地全面加强防治工作。国务院常务会议研究提出，艾滋病防治工作要坚持预防为主、防治结合、综合治理，把预防放在第一位，坚持政府主导、多部门合作、全社会参与，形成艾滋病防治的合力和工作机制，坚持依法防治、科学防治，不断提高防治工作水平，坚持突出重点、分类指导、注重实效，有效遏制艾滋病的流行和蔓延；并明确了研究制订防治规划、加强宣传教育、加强疫情监测、加强行为干预、加强采供血管理、加强救治和关怀、加强农村和流动人口的防治工作、加强科技攻关、加强法制建设等9条具体意见。按照有关精神和要求，国艾办组织制订了《中国遏制与防治艾滋病行动计划（2006-2010年）》，法制部门进一步论证和修改完善后提出了《艾滋病防治条例（草案）》。这两个文件将于近期报请国务院审批后付诸实施。今后一个时期防治工作的主要任务就是，深入贯彻2004年全国艾滋病防治工作会议和国务院常务会议精神，积极落实《中国遏制与防治艾滋病行动计划（2006-2010年）》和《艾滋病防治条例》，大力开展宣传教育，进一步掌握疫情状况，依法推进防治工作，扎实落实防治措施，坚决遏制艾滋病迅速传播和蔓延的势头。为此，我重点强调5点。

    第一，要切实解决好各级干部特别是基层领导干部的认识问题，进一步打开防治工作局面。
    最近，国艾委部分成员单位对重点地区的防治工作开展了督导检查，发现一些地方的干部特别是基层领导干部对艾滋病防治工作的认识有不小的差距。有的认为宣传艾滋病防治会影响本地形象和招商引资，不愿积极公开地开展防治工作；有的盲目乐观，认为本地疫情不严重、没有大范围流行，忽视防治工作；有的麻痹松懈，认为血液传播问题已经得到很好解决，艾滋病不会再发生严重传播，只要有卫生部门抓一抓防治工作就可以了，没有下功夫推进防治工作；有的地方还在为是否要实行推广使用安全套、美沙酮维持治疗、清洁针具交换等干预措施争执不休，甚至阻挠高危行为干预措施的落实，使防治工作发生梗阻，等等。但凡有这些思想的地方，防治工作要么没有开展，要么行动迟缓，要么工作力度不够。我以为，认识问题是我们艾滋病防治工作中存在的最大问题，必须认真加以解决。
    各级干部务必深入学习、深刻领会胡锦涛总书记、温家宝总理关于做好艾滋病防治工作的重要指示精神，把思想和行动统一到既定部署和要求上来，充分认识当前艾滋病疫情的严峻性和防治工作的紧迫性、艰巨性、复杂性，以对党和人民高度负责的态度，坚持不懈、更加努力、更加扎实地做好防治工作。
    国艾委决定组织艾滋病防治政策宣讲团，面向广大干部宣讲艾滋病防治知识和政策。各地区也要采取多种形式广泛宣讲艾滋病防治知识和政策，要制订培训计划，争取利用一到两年时间将全国县级以上领导干部全部培训一次。同时，还要建立防治工作责任制和“一把手”负责制，将防治工作纳入政府目标管理体系，对工作不力的严肃追究责任。要一级抓一级，一级带一级，加强教育，落实责任，下大决心解决好各级干部特别是基层领导干部的认识问题，使每一位领导干部都充分认识到防治工作的重要性，自觉把防治工作摆到重要议事日程。要通过充分调动和发挥广大干部的积极性和作用，进一步打开防治工作局面，全面推进防治工作。
    第二，要继续广泛、深入地开展宣传教育工作，创造有利于防治工作的良好社会氛围。
    一年多来，各地区、各部门开展了形式多样、内容丰富的宣传教育活动，使公众的艾滋病防治知识知晓率有了一定的提高，但是还远未达到全面普及、人人知晓的程度，还有不少盲区和死角。必须进一步加大宣传教育力度，将艾滋病的传播途径、防护办法和有关法律法规、政策措施告诉群众，提高他们的自我保护意识和能力；引导青少年远离黄、赌、毒，养成良好的生活习惯；号召全社会积极参与艾滋病防治工作，消除不必要的恐惧心理，关心、帮助艾滋病病毒感染者和患者，努力创造有利于艾滋病防治的社会大环境。
    要充分调动和发挥广播电视、报纸杂志、网络媒体等大众传媒的作用，在重点时段和主要版面经常性地开展公益宣传，配合相关活动进行集中宣传；充分利用发放宣传材料、张贴宣传画、文艺演出等传统宣传形式，将宣传范围有效覆盖到全社会，引起社会关注。要以村镇、社区、学校以及高危人群集中的公共场所为重点，针对重点人群和流动人口、农民工，采取“面对面”等方式开展宣传工作，提高宣传工作的针对性和有效性。要明确对各部门、各企事业单位的要求，将艾滋病防治知识宣传纳入本部门、本单位日常工作内容，制订具体宣传计划，教育职工正确认识艾滋病，积极预防艾滋病，主动参与防治工作。要调动公众人物、志愿者、艾滋病病毒感染者的积极性，充分发挥他们在宣传教育工作中的独特作用。
    第三，要切实加强监测、检测工作，进一步摸清疫情状况。
    卫生部与联合国艾滋病规划署、世界卫生组织调查估算的我国艾滋病病毒感染者和患者约84万人，而目前全国报告人数为13万多人，实际掌握的感染者和患者的比例还是相当低的。不能最大程度地发现感染者和患者，就无法最大程度地落实防治措施。因此，必须研究有效开展监测、检测工作的办法，切实加大监测、检测工作力度，进一步摸清疫情情况。

    要按照高、中、低流行区的特点，建立覆盖不同人群的监测网络，广泛开展监测工作。要合理规划和建设检测实验室，充分发挥各级各类医疗卫生机构的作用，进一步落实自愿咨询检测政策，切实增强检测服务能力，更加有效地开展感染者和患者筛查工作。要努力提高监测、检测人员业务素质，加强医务人员的艾滋病检测技术培训，不断提高监测、检测技术水平。
    第四，要进一步落实干预措施，有效预防和控制疫情的传播和蔓延。
    注射吸毒、卖淫嫖娼等高危行为是当前艾滋病传播的主要途径。积极开展高危行为干预，是预防和控制艾滋病传播的重要手段。一年多来，一些地方采取的一系列行为干预措施，取得了较好的效果。但是，许多措施还仅仅停留在试点上，深度、广度都不够。世界卫生组织和联合国艾滋病规划署总结各国经验证明，有效干预措施覆盖60%以上的高危行为人群，才能控制艾滋病在高危人群中的蔓延。因此，各地要按照综合治理的原则，切实加大工作力度，推广示范区和干预措施试点的工作经验，迅速扩大综合干预措施的覆盖范围。

    要从科学的角度看待吸毒成瘾以及成瘾后戒断困难的现象，正确认识控制吸毒人群中的艾滋病流行问题。美沙酮维持治疗措施和清洁针具交换与依法严厉打击贩毒吸毒等违法犯罪活动的目的是一致的，都是为了保护人民群众的身体健康，维护社会稳定。就美沙酮维持治疗来说，它既是控制艾滋病的措施，也是禁吸戒毒的有效措施。在以注射吸毒为主要传播方式的艾滋病流行地区，一定要按照综合治理的原则，积极推广美沙酮维持治疗和清洁针具交换工作为主要手段的综合干预措施。要增加美沙酮维持治疗门诊数量，让更多的吸毒者能够得到这种服务,只有形成规模才能真正发挥遏制艾滋病流行的作用。同时，要研究、探索参加治疗的吸毒者的就业问题，只有改变他们的生活环境和状况，吸毒和由吸毒引发的艾滋病问题才有可能从根本上得到解决。各地区和各有关部门还要探索在强制戒毒、劳教戒毒人员中开展美沙酮维持治疗，对强制戒毒、劳教戒毒人员回归社区后继续推行美沙酮维持治疗。在难以开展美沙酮维持治疗的边远地区，继续实施清洁针具交换试点工作。

    我国经性途径造成艾滋病传播的比例不断上升，必须引起高度重视。要积极宣传、推广使用安全套，扩大安全套发放服务网点，监督娱乐服务场所经营者落实推广使用安全套的具体措施，逐步做到娱乐服务场所等重点场所100%推广使用安全套。要充分发挥高危行为干预工作队的作用，以卖淫妇女、男男性行为人群为主要干预工作目标人群，动员非政府组织和社会力量，加大推行干预措施的工作力度，并切实预防和减少他们感染或传播艾滋病。要结合“农民工预防艾滋病宣传教育工程”的实施，做好流动人口的干预工作。北京、上海、天津、广东、浙江、江苏、重庆等经济较发达省份和一些大中城市流入人口比较集中，要更加重视流动人口的艾滋病防治工作；同时，也要想方设法安排好进城务工青年的工余生活，尽量避免高危行为的发生，积极预防艾滋病、性病的感染和传播。

    第五、要认真落实“四免一关怀”政策，切实加强对艾滋病病毒感染者和患者的救治、关怀。
    据调查，一些地区至今还没有制订落实“四免一关怀”政策的具体措施，没有相应经费支持政策；有的地方尽管制订了有关政策，但没有落到实处；有的地方不是积极想办法解决问题，而是一味地“等、靠、要”，出现了一些本应享受免费治疗的艾滋病患者得不到及时治疗，孤儿孤老得不到生活救助等问题，直接影响了防治工作的开展。一些艾滋病病毒感染者来信来访，要求落实国家已经确定的政策。
    “四免一关怀”是我国政府为有效控制艾滋病疫情，解决艾滋病患者救治等问题提出来的重大政策措施。实施这项政策措施，既关系到有效预防、控制艾滋病传播，又关系到艾滋病病毒感染者和患者的切身利益，还关系到社会稳定和经济发展，关系到党和政府的形象。中央财政为此安排了专项资金，有关部门组织生产和进口了必需的药品，保证政策的落实。实践也已经证明，落实好这项政策措施对艾滋病病毒感染者和患者的救治，解决因艾滋病致孤儿童的生活、学习困难等，具有十分明显的效果。河南省的艾滋病防治工作之所以能够很快从被动转入主动，一个十分重要的原因就在于，他们制订了一系列配套政策措施，组建了一支专门力量，进村入户蹲点落实“四免一关怀”政策措施。希望各地区对此给予高度重视，切实抓好这项政策的落实工作。要对本地区“四免一关怀”政策的落实情况及相关配套政策的制订情况进行一次全面检查，没有制订配套政策的要尽快制订，没有落实政策的要抓紧落实，把工作做细、做扎实，绝不能空喊口号。有关部门要加强对各地区落实“四免一关怀”政策的情况进行检查，及时发现、解决工作中存在的问题。
    深入推进艾滋病防治工作必须依靠法治，战胜艾滋病最终必须依靠科学。《艾滋病防治条例（草案）》，对防治工作的宣传教育、预防与控制、治疗与救助、保障措施以及法律责任等方面作了明确规定。该条例公布施行后，各地区、各有关部门务必认真组织学习，广泛进行宣传，研究制订具体办法和措施，努力把艾滋病防治工作纳入法制化轨道，切实依法推进防治工作。《中国遏制与防治艾滋病行动计划（2006-2010年）》明确了今后5年防治工作主要目标、任务和措施，各地区、各有关部门要结合实际，制订实施方案，细化、分解目标和任务，扎扎实实地予以落实。要特别重视加强科技攻关，加快艾滋病疫苗、试剂、治疗药物的研制，探索中医药治疗方法，努力提高防治水平和效果，切实依靠科学推进防治工作。要切实加大对防治工作的投入，加强防治专业技术队伍建设，积极发挥有关社团组织的作用，加强国际交流与合作，保障和促进防治工作的开展。

    同志们，再过几天就是第十八个世界艾滋病日了。今年世界艾滋病日的主题是“遏制艾滋，履行承诺”。这次电视电话会议是在世界艾滋病日前夕召开的一次重要会议，也是推动当前和今后一个阶段艾滋病防治工作的一次重要会议。希望各地区、各部门认真贯彻此次会议精神，切实落实各项措施，推动防治工作的开展，有效遏制艾滋病流行和蔓延的趋势。我相信，在各级党政领导的重视和支持下，在各有关部门的协调配合下，在全社会的共同参与下，我国的艾滋病防治一定会迎来一个新的局面，防治艾滋病的目标一定能够实现。
